党的十八大以来,习近平总书记三次考察湖南,参加十二届全国人大四次会议湖南代表团的审议,多次对湖南工作作出重要指示,对湖南发展倾注深情与厚望,给予湖南坚强领导、精准指导和有力支持。 坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,湖南省委、省政府牢记"一带一部""三个着力""守护好一江碧水""三高四新"战略定位和使命任务的殷殷嘱托,带领三湘儿女砥砺奋进,努力把习近平总书记为湖南擘画的宏伟蓝 图变成美好现实。即日起,湖南日报推出"沿着总书记的足迹·湖南篇"主题宣传报道,循着习近平总书记的足迹一路回访,听亲历者重温总书记与人民群众亲切交流的感人细节,看三湘大地感恩奋进呈现出的崭新气象。

沿着总书记的足迹·湖南篇

湖南日报全媒体记者 彭业忠 向莉君 通讯员 唐金生 袁昌俊 陈生真

湘西土家族苗族自治州,这块先烈鲜血染就 的革命老区、武陵山区集中连片特困区,是习近平 总书记心中的牵挂。

2013年11月3日,习近平总书记来到湘西州 考察,看望土家苗汉各族群众,为湘西州发展把 脉定向,在花垣县十八洞村作出"实事求是、因地 制宜、分类指导、精准扶贫"重要指示,指引湘西 州在推动集中连片特困区脱贫攻坚上勇争先、在 加快革命老区高质量发展上作示范。

"你们快走吧,背着很重"

6月8日上午,阳光明媚,湘西州凤凰县菖蒲 塘村水果园里青翠欲滴。

柚子林边——2013年11月3日习近平总书记 亲手摘柚子处,菖蒲塘村老支书王安全、村党委 副书记王帮忠、村民田茂燕,深情回忆习近平 总书记来菖蒲塘村考察时的点点滴滴。

菖蒲塘村,是一个土家族聚居村,全村710户

山路从柚子林边经过。当时习近平总书记问 王安全,这是什么柚子品种。

王安全回答,这是广西蜜柚。

总书记告诉他,福建的文旦柚、浙江的玉环 柚,都是好品种。

总书记接着讲,吃柚子好,有败火作用。

"总书记对柚子品种这样熟悉,对吃柚子的 好处也这样了解,讲话时轻言细语,就同拉家常 一样。冇想到,真是冇想到!"71岁的王安全,用凤 凰话告诉记者。

当时,柚子树林比狭窄的山路路面高出近2 米,结满柚子的树丫伸到了路面上。总书记高高 举起双手,接连摘了两个柚子。他边采摘边风趣 地对大家说:"这是技术活啊!"一句话,让在场的 干部群众笑了起来。

王帮忠接过王安全的话头,讲起总书记在村

那天,30多位村民在山那边采摘柚子,大家 背着、挑着,走在山路上。在经过总书记摘柚子处 时,总书记侧过身子为村民让路:"你们快走吧, 背着很重。"

"我当时听到这句话,眼睛突然就湿润了,

深情最是土家苗乡



雨后的花垣县双龙镇十八洞村,如仙境一般。

总书记对我们百姓太好了。"王帮忠说。

总书记来到村里,亲手摘柚子、给村民们让 路的事不胫而走。村民们自发从地里背着柚子, 来到了村部旁的公路上。

总书记要上车时,村民争先恐后给他送柚子。 总书记微笑着连说"谢谢大家",然后从站在最前 面、个子高、手伸得最长的田茂燕手中接过一个柚 子说:"只能收大家一颗柚子,谢谢大家的好意。"

今年64岁的田茂燕感慨道,习近平总书记太 亲切了,和我们村民没有距离感,很想他再来菖 蒲塘看看,看看村里的大变化,看看村民们的幸

在村里座谈时,总书记嘱咐大家,要依靠科技, 开拓市场,做大做优水果产业,加快脱贫致富步伐。 如今,科技与市场,成为菖蒲塘村水果产业 发展的两个翅膀。

70岁的"土专家"丁青青,用水杨桃树嫁接猕 猴桃,攻克了被称为猕猴桃"癌症"的溃疡病。他 培育的无籽猕猴桃抗病、抗旱、耐涝,已在湘西州 推广种植3000多亩。

丁青青的儿子丁明军、儿媳田香群,接过了 科技发展水果产业的接力棒。田香群如今是村里 女子嫁接队队长。

市场的事,交给年轻能人来办。2016年,菖蒲 塘、长坳、马王塘、樱桃坳4个村合并成新的菖蒲 塘村,村里有党员106名。2017年,村里成立党委, 当时35岁的周祖辉挑起了村党委书记的担子。

拥有丰富市场经验的周祖辉,牵头成立周生 堂科技股份有限公司,进行水果深加工,拉长产 业链条,让村里的水果稳定保值增值。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

2021年,周生堂公司实现销售收入8000多万 元,村民流转土地、务工、分红等收入就有1000多 万元,村集体收入达200多万元,成为全省巩固拓 展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴样本村。 市场潜力无限,菖蒲塘村发展潜力无限。

"分类指导、精准扶贫"

6月8日下午,花垣县十八洞村下着小雨。 十八洞村是一个苗族聚居村,全村239户946人。 村子最东端的"幸福人家酒坊"里,75岁的老 党员龙东姐,在请游客品尝烧刀子酒、包谷烧、杨 梅酒、桃花酒。

龙东姐告诉记者,2013年11月3日早晨,她 接到通知,下午去施成富家开会。她不晓得是开 什么会,便穿着平常穿的旧苗服过去。

"要晓得是总书记来,我应该穿一身新苗服 去。苗家来了尊贵客人,我们要穿新苗服去迎接, 这是我们苗家人的待客之道。"谈及此事,龙东姐 依然后悔不已。

与共和国同龄、当过兵的十八洞村老支书杨 五玉,在自己家里卖花生、李子、桃子。1998年至 2001年,他带着十八洞村村民,用分段包干的方 式,修通了进村的5公里毛坯公路。

总书记来十八洞村的时候,杨五玉参加了座 谈会。他感慨:"总书记在村里提出'实事求是、因 地制宜、分类指导、精准扶贫',彻底改变了十八 洞村人的生活,改变了全国贫困百姓的生活。

在十八洞村,记者巧遇湘西州美术家协会主 席向水英。她告诉记者,协会组织了40多名知名画 家来十八洞写生,创作一批反映十八洞村精准扶 贫和乡村振兴的作品,迎接党的二十大胜利召开。

"这就是中国的圆月亮"

32岁的苗家媳妇杨柳,娘家在花垣县十八洞 村,嫁到矮寨大桥游客服务中心所在的吉首市排 兄村,现在是景区员工。说起这几年的变化,她感 受很深:"娘家红火了,婆家也红火了,十八洞村 和矮寨大桥共同成为了国家5A级景区。"

2013年11月3日下午,习近平总书记来到位 于吉首市的矮寨特大悬索桥考察。

"总书记当年是在矮寨大桥吉首岸下车,顺 着这条绿色台阶,走到观光通道。"省高速公路管 理局湘西管理处原处长聂善文回忆道。

沿着观光通道,习近平总书记边走边看。听 说矮寨大桥创下4个"世界第一"时,总书记说: "月亮不只外国的圆,这就是中国的圆月亮。"

看着眼前美景,总书记在观光通道上停住脚

步,发出畅想:在这里摆个茶几,沏壶茶,聊聊天, 赏赏景,多么惬意啊! 总书记驻足之处,被显眼的黄色标记出来,

成为观光通道人气最旺的"打卡点"。 2021年,在矮寨大桥吉首岸左边的悬崖绝壁 上,建成了两层透明的茶楼,游客在"桥上"赏景、

喝茶、聊天变成了现实。 如今,矮寨大桥茶峒岸修建了两台透明观光 电梯,杨柳就在那儿上班。每年数以万计的游客, 先乘手扶电梯,再乘透明观光电梯,到达大桥下

面的观光通道,观看"中国的圆月亮"。 杨柳告诉记者,参观大桥后的游客都自信满 满,感叹祖国繁荣富强。

深情最是土家苗乡。在湘西州,土家苗汉各 族百姓,都盼望习近平总书记再来看看已发生巨 大变化的新湘西。

乡村振兴,"新农人"是弄潮儿

湖南日报全媒体评论员 杨兴东

走得再远,依然心系故乡。6月11日下午,由湖 南日报·新湖南客户端与止间书店共同举办的"青 年说"线下活动在长沙举行。主讲嘉宾80后企业家 商辉,为现场听众带来了有意思的一课。

7年前,商辉带着在珠海、北京、长沙等地15年 的幼儿教育管理经验,回到家乡桃源县变身"新农 人",精心打理着她的那片山水,耕耘着2100多亩农 田。现场听众提问她这些年的酸甜苦辣,她说回归

乡村振兴,人才是关键。商辉创办的企业拥 有包括稻谷、黑猪、鸡、鸭等有机认证产品和转换 产品16种;中科院博士胡春青回到家乡山东省曹 县大集镇,和妻子一起创业,经营演出服装和汉

何能便捷地实现解绑?6月8日,工信部直

线手机号"一键查询"与"一键解绑"服务

册的互联网账户情况,并提供微博、淘宝、

公共服务,包括在疫情防控中广泛使用的 通信大数据行程卡(行程码),以及全国移

换号,就可能带来很多麻烦。因为绑定的APP

动电话卡"一证通查"服务等。

机号码盗取旧号主账户资金的案件。

这

到家乡福建省南靖县,经营"开心农场"、发展生 态种植……乡村留不住人才,是伴随城镇化进程 去振兴、去推动、去担当作为,攻坚克难、创新发 农人"再入农门逐渐成为一股潮流。据统计,截至 今年3月底,全国返乡入乡创业人数累计达到

乡村振兴,就是要"让农业成为有奔头的产业, 让农民成为有奔头的职业"。商辉笑谈"自己是搞 幼儿教育里最会搞农业的,搞农业里最会搞幼儿 教育的"。她作为"新农人",既"新"在对新技术、新 模式的运用与开拓精神,又"新"在依托自己熟悉 的领域,做"一加一"的增量。一边发展有机农业, 人",我们的乡村振兴自有广阔可为的天地。

冬藏,从大地上走出来的人们,更懂得如何亲近脚

未来的乡村振兴,最终目的是实现"原住民的 振兴"。爱农业、懂技术、善经营的"新农人"返乡创 展。如今,伴随着乡村振兴的持续推进,一批"新业,不仅仅带动周边的村民就业,为父老乡亲创造 条件"在家门口就业"。更重要的是,把发达地区"新 农人"的理念传播开来,间接推动传统乡村经济模 式的转型升级。毕业于韩国庆北大学土木工程专 合共享,实现了线上就近下单接单,600多名网约农

> 授人以鱼,不如授人以渔。把返乡能人的产业, 变成更多村民的事业,让更多的原住民成为"新农

博士"致谢"何以总令人动容

"从2005年18岁离开故乡,负笈远 游,至今年35岁博士毕业,整整17年时 间过去。期间参加过7次研究生考试、3 次博士论文答辩……也曾因学业一度中 断,在多家农业企业打工,曲折颠沛难以 尽述。"中国社会科学院大学应用经济学 院农业经济管理系博士赵安在其博士学 位论文致谢中这样写道。这篇言辞恳切 的论文在发布后的一个月内,不断被网 友转发、点赞。有网友称读后"泪眼婆娑, 熠熠生辉"

每个人的拼搏经历,都是一本厚重的 书,既有精彩的瞬间,也有苦难的历程。去 年4月份,中国科学院自动化研究所博士黄 国平的论文致谢在网络上刷屏,引起了无 数网友的共鸣。时过一年后,赵安博士在个 人微信公众号上发表的致谢文,再次让天 南海北的网友们泪湿眼眸,引发人们对于 态度,必然值得每个人效仿。

生命价值意义以及梦想、命运的广泛思考。

朴实而直达心灵的博士致谢文,不是

精心炮制的心灵鸡汤,是一篇通过努力奋 斗而成就自我的"内心独白"……人的境 遇个个不同,但每个人心中的"桃花源 "理想的彼岸"都是催人奋进的精神力量。 黄国平也好,赵安也罢,他们通向未来的 路途从来都不会"莺歌燕舞""草长莺飞", 期间都会遭遇一次次的波折。就像 子播撒在天地间,要生根、发芽、开花、结 果,总要熬过凄风苦雨的寒冬。

博士"致谢"何以总令人动容?因为每 一个正在人生道路上奋进的人,或许都能 从这些文章中读到自己。这里既有求学的 不易、有对于"知识就是力量"和读书改变 命运的坚定信仰,还有不屈不挠的奋斗精 神,以及逆境之下的坚守。对于更多人而 言,我们或许难以走上一样的博士道路, 成为学术殿堂的佼佼者,但做好人生的这 篇大论文,为理想拼搏,永不言弃的人生

为法治化营商环境建设 贡献检察力量

欧勇航

司法是优化营商环境最后、最坚固 的防线。充分发挥法治在保护涉市场主 体合法权益、惩治违法犯罪、促进守正创 新中的激励约束作用,对于优化法治化 营商环境至关重要。6月6日,益阳市人 民检察院出台《关于优化法治化营商环 境的五项措施》(以下简称《五项措施》), 从搭建双向互动平台、加大司法保护力 度、把握执法司法尺度、强化检察监督效 能、建立健全工作机制五个方面,为益阳

"案子办了,企业垮了"的现象,是某 些地方司法机关在办理涉民营企业案件 时面临的一个棘手问题。在服务保障"六 稳""六保"的大背景前提下,检察机关贯 彻善意文明、谦抑慎刑的司法理念显得尤 为重要。《五项措施》强调"对涉嫌犯罪但 仍在正常生产经营的企业,原则上不采取 查封、扣押、冻结措施""对确需查封、扣 产和企业经营者个人财产,为企业预留必 与水平必将进一步提升。

要的流动资金和往来账户"……这些条款 发出依法审慎、文明规范的鲜明信号,向 广大市场主体释放司法善意

对于市场主体特别是民营企业而言, 刑事案件办理是否公正,对市场预期的影 响最为明显。这就要求检察机关在全面履 职基础上,必须抓住涉及民营企业犯罪问 题这个关键,坚持客观公正、不枉不纵,在 解决营商环境突出问题中发挥应有作用 《五项措施》在坚持常态化开展扫黑除恶 斗争、依法保护人身财产安全,依法严惩 侵犯市场主体专利权、著作权、商标权、商 业秘密等知识产权犯罪和不正当竞争行 为等方面作出明确规定,为优化营商环境 "祛邪扶正"提供了法治保障

今年以来,经济下行压力进一步加 措施》助力地方经济高质量发展,在服务 大局中彰显检察担当,也是将党史学习教 育、政法队伍教育整顿与检察业务工作相 结合,实现互促互融的有力举措。将《五项 措施》的落实成果转化为"为民办实事"的 押、冻结涉案财物的,要严格区分企业财 工作实效,当地检察履职、司法服务质量



绑"服务,就能有效解决这一用户痛点。手机 号"一键查询"与"一键解绑"服务,是用户知 情权和选择权的归位,大大方便了互联网用 户,能够有效降低用户信息泄露、资金被盗 的风险。当然,现在手机号"一键查询"与"一 键解绑"服务上线不久,仅仅覆盖几个"国民 级APP",还需要继续努力,加大覆盖面

对于监管部门来说,还需要加强对APP的监管, 督促APP运营方主动接入"一键解绑"平台,破除隐 性"技术障碍",尊重消费者权益。这既是为用户"解 绑",打掉APP的"霸权"与"任性",也是在促进APP 更好回归服务消费者的属性,实现健康发展

评书机、老人鞋等"小礼"请先笑纳,"包治百 病"的"神药"快来试试?小心"骗你没商量"!日 前,安徽省安庆市宿松县公安局打掉一个向中老

全国多地数千人上当,涉案金额近千万元。

先送"小礼"再卖"神药",当心

陌生人突然献殷勤,其中必定有蹊跷。看 来,避免因贪"小便宜"而犯大错,消费者自身法 年群体虚假宣传兜售药品进行诈骗的犯罪团伙, 律意识仍应提高 文/图 朱慧卿